

AL DOMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 16 de julio de 1937

Teléfono número 1327

N.º 5.054

:: APARATOS ENEMIGOS DERRIBADOS AYER ::

OTRO PARTE DADO ANOCHE

Salamanca. — Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veintidós horas del día 15 de julio de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Vizcaya, Santander y Asturias. — Cañoneo y tiroteo, habiendo pasado a nuestras filas 27 milicianos con ornamento.

Frente de León. — Un intento de ataque enemigo a nuestras posiciones de Peña Saigada fué rechazado, causándose muchas bajas al enemigo.

Una columna de Somiedo expulsó al enemigo de posiciones que ocupaba y desde las cuales hostilizaba las nuestras de Peña Saigada. Se le causaron 12 muertos, recogidos por nuestras fuerzas.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón. — Como consecuencia de los combates de estos días en el sector de Albaracín, se llevan recogidos más de 500 muertos, varios centenares de fusiles, 8 ametralladoras, 7 fusiles ametralladoras y gran cantidad de municiones.

Frente de Madrid. — Un ataque rechazado con grandes pérdidas para el enemigo en la cuesta de la Reina.

Frente del Tajo. — En el subsector de Guadalupe, un intento de ataque enemigo fué deshecho con muchas bajas para los rojos.

Frentes de Avila y Soria. — Sin novedad, presentándose 6 milicianos con armas.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteo y cañoneo en varios sectores.

ACTIVIDAD AEREA

Nuestros cazas han derribado 6 aparatos enemigos, en brillante combate, sin que haya habido novedad por nuestra parte.

Salamanca, 15 de julio de 1937. De orden de S. E. — El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Entradas donadas para los heridos

Siguen recibiendo en el Gobierno civil entradas para los festivales que a beneficio de la Suscripción Pro-Acorazado «España» se celebrarán los días 17 y 18 de los corrientes, que sus compradores ceden para que sean distribuidas entre los heridos de la actual campaña. En el día de ayer se entregaron las siguientes donaciones:

Señores Soto, Otero y Fernández, 8 localidades; El Capricho, 7; D. Ernesto Daus, 2; D. Vicente Daus, 6; D.ª María Seijas, 6; Oficinas Casa Tejero, 20; D. Ricardo Silveira, 4; D. Avelino M. Coheilo, 4; D. Manuel Mariño, 5; don Julio Paradelo, 4; Sres. Torres y Sáez, 18; D. Antonio Freire, 1; D. Antonio Alones, 8; Hermanos Otero, 6; D. Manuel Díaz Rozas, 4; Bar Ramón, 4; D. José Pérez Barco, 4; Colegio Oficial de Arquitectos, 10; Sr. Linares González, 10; Petit Saló, 6; D. Ramón Vilas, 2; D. José Crespo, 4; don Eusebio Alvarez, 4.

Lo que para satisfacción de los interesados y general conocimiento y ejemplo se hace público, significando en nombre de la Patria el mayor agradecimiento a los donantes, por tan altruista aportación.

Instrucciones para lo que debe hacerse en caso de bombardeo aéreo

1.º La señal de alarma estará constituida por unos toques cortos de sirena en la Tintorería Española; y un repique de campanas, y la terminación de la misma por toques prolongados de sirenas y campanadas lentas en las iglesias.

2.º A partir de la señal de alarma queda terminante prohibido el uso del teléfono entre particu-

lares. La central Telefónica tiene orden de dar cuenta de los contraventores de esta disposición para que sean juzgados como traidores.

3.º Al sonar la señal de alarma se paralizará toda clase de circulación exceptuándose la oficial. Coches y camiones se detendrán apagando los motores y procurando dejar el mayor espacio para la circulación de los coches de servicio. En cualquier caso la velocidad de marcha será inferior a la normal.

4.º Los peatones se dirigirán al refugio que tengan más próximo en el momento de producirse la señal de alarma. Los que por cualquier motivo no puedan alcanzar el refugio se guarecerán en el primer portal que encuentren y si aún esto no fuera posible se matendrán en la posición de cuerpo a tierra protegiendo la cabeza por cualquier procedimiento y en último término con los brazos.

5.º Los niños si están en la Escuela bajo ningún concepto consentirá el Maestro que salgan a la calle siendo éste directamente responsable de ello. Se distraerá la atención de los escolares por los medios que su buen juicio le dicte entre los que tendrá lugar preferente el canto de los Himnos Nacionales.

6.º En las obras si están en el momento de trabajo todos los obreros se reunirán a las órdenes del Capataz prestos a salir con cubos, picos y palas cuando la Autoridad lo requiera.

7.º Los comercios echarán sus puertas salvo las Farmacias, Droguerías y Almacenes de Ferreterías, establecimientos que precisamente han de estar abiertos mientras dure el estado de alarma; sea la hora que sea.

8.º Los vecinos de las casas así como los peatones se situarán en los pisos inferiores y en las habitaciones alejadas del exterior. La mejor posición de los vecinos es aprovechando los ángulos de las paredes, muestras o bajo dinteles de las puertas y siempre alejados de las ventanas, patios o hueco de la escalera.

9.º Es peligroso el estacionamiento en las proximidades de las bombas por estallar o de bombas incendiarias en funcionamiento si siendo peligrosísimo el arrojarse aguas sobre ellas. El mejor elemento para estos casos es la arena.

10.º La Radio local (E.A.J.4) se pondrá inmediatamente en marcha para transmitir las órdenes a las Autoridades y todos los altavoces públicos se sintonizarán con aquella para conocimiento general.

11.º Al cesar la señal de alarma todos los funcionarios de todas clases y particularmente los encargados del servicio de Incendios y de Orden Público se situarán en su puesto para que la Autoridad los encuentre en el momento preciso allí donde deban estar.

12.º Los Hospitales, Sanatorios y Cruz Roja dispondrán con carácter permanente del personal y material necesario para acudir a cualquier demanda de socorro.

13.º Producida la señal de alarma, los encargados de la custodia de los edificios que han de servir de refugios, darán toda clase de facilidades para la inmediata utilización como tales.

14.º A partir de la publicación de estas Disposiciones y con carácter permanente después de las once de la noche se evitará la proyección de luz al exterior del edificio, cuidando de un modo particular que pueda infiltrarse por claraboyas, escaparates, huecos de ventanas, etc., etc., etc.

15.º En lo sucesivo a partir de las doce de la noche se apagará el alumbrado público hasta que la Autoridad competente ordene lo contrario.

Estas normas de conducta que deben seguirse por la población civil en caso de alarma tienen el carácter de órdenes militares dadas al frente del enemigo para ser cumplidas al pie de la letra sin titubeos de ninguna clase.

Su incumplimiento o solo el poco entusiasmo en llevarlas a cabo van en perjuicio de toda la población civil, puesta bajo la salvaguardia de la Autoridad y obligará a ésta a imponer sanciones de máximo rigor.

HEROES DE ESPAÑA Y DE FALANGE

Esa manera de sentir la Patria, esa manera de sentir a España, abre ante el asombro y la admiración ajenas las páginas más bellas del corazón y los sentimientos. Humanamente no se puede pensar ni sentir sobre el alma de España con más intensidad que sentía Jacobo Adolfo Ovelheiro y Garrido. Ovelheiro no era el ridículo sentimentalismo, cuya emoción se baña en lágrimas de morbosa debilidad y tiembla ante la inventiva del relato trágico sin fundamento. Era el corazón que ama y el cerebro que discurre. Era particular escogida de una raza gigantesca que no puede morir. En la exquisita sensibilidad de Ovelheiro prendió la Patria en abrasadora llama de su dolor y de su angustia. ¡Hijos míos! — exclamó España — Y Jacobo Adolfo Ovelheiro y Garrido, como buen hijo corrió instantáneamente al llamado de la madre augusta. Corrió instantáneamente, aceleradamente, sin detenerse a mirar atrás ni a pensar a donde iba. Sabía que España lo necesitaba, que lo precisaba Falange. ¡Que a él, a Ovelheiro, no le afectaba directamente el servicio de las armas que iguala a la juventud — léase a los hombres — y los encuadra en el marco de la disciplina justa e inexorable? ¡Qué importaba! ¡No era España, la España de Jacobo Adolfo Ovelheiro y Garrido, la que había hecho sonar el clarín de las heroicas sonoridades? ¡No era «su» España, aquella España de la niñez de Ovelheiro, alegre y retonzona otrora en la campiña y los bosques de la aldeíta inolvidable? ¡No era la España de los estudios proceres del inmortal falangista, la España de su madre, la España de su escuela, la España de sus niños, en cuya misión educativa e instructiva puso Ovelheiro lo más caro de sus actividades, de su reconocidísimo talento, de corazón infantil y recio, pléetico de elegancias espirituales y de hombría de bien?

Como en todas partes, Ovelheiro, fué guía y aliento en el frente de los luchadores de Falange, muchachos como él. Fué hermano de todos ellos y consejero y paternal protector de los más necesitados de luces que ilustraran su entendimiento. Fué modelo ejemplar de valentía en la lucha y pauta a imitar de compañerismo amable y fraternal.

Los yertos despojo del héroe, vienen ahora a descansar en la tierra de los íntimos amores de Ovelheiro. Aquí, en esta Galicia, fibra gloriosa de España, como su excelsa madre España santificada por el dolor, reposarán para siempre las cenizas del pedagogo ilustre, todo corazón, todo inteligencia, todo desprendimiento y patriotismo y españolismo todo.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons se enorgullece de contar entre la selección de sus héroes y de sus mártires nombres como los de Jacobo Adolfo Ovelheiro y Garrido, que todo lo dió, incluso la propia vida, por España y por Falange.

¡¡ Jacobo Adolfo Ovelheiro y Garrido... !! Presente!!

¡¡ ARRIBA ESPAÑA!! — ¡¡ VIVA FRANCO!!

ANTÓN DE PEPIÑO.

UN IMPORTANTE DECRETO DEL GENERALISIMO

Salamanca, 15. — El Jefe de Estado ha firmado el siguiente Decreto:

Al terminar el primer año triunfal del glorioso alzamiento que, iniciado en la tarde del 17 de julio en tierras africanas, tuvo su unánime explosión en la casi totalidad del territorio patrio en la mañana del siguiente día, España entera rinde público homenaje a cuantos en ese despertar imperial escribieron con su sangre la ejecutoria de una nueva era al señalarse tal fecha como un hito en el tiempo. El Estado lo citó en su calendario oficial con la esperanza de que en un mañana próximo la aleccionadora sustancia de su misión redentora habrá de merecer.

En su virtud, dispongo: Artículo primero. Se declara día de fiesta nacional el 18 de julio, fecha en que España se alzó unánime en defensa de su fe contra la tiranía comunista y contra la encubierta desmembración de su solar.

Artículo segundo. El período que media entre el 18 de julio de 1937 a igual fecha del año venidero, se denominará Segundo Año Triunfal, y en tal forma se hará constar en cuantas comunicaciones y escritos hayan de fecharse oficialmente.

Artículo tercero. Por los Excmos. Sres. Presidentes de la Junta Técnica del Estado, Secretario General, Secretario de Guerra, de Relaciones Exteriores y Gobernador General, se darán las órdenes oportunas para el cumplimiento de este Decreto.

Dado en Salamanca a 15 de julio de 1937.

FRANCISCO FRANCO

Carlos Jack Caruncho: ¡Presente!

Los surcos morenos, secos por el aire, tostados por el sol de la meseta central, tienen en sus entrañas una vida más.

Los trigos que florezcan en amanecer próximo, serán tan robustos como el espíritu de este formidable batallador falangista, caído en Castilla por manos de las hordas marxistas.

Nosotros los hombres de la nueva España sentimos tu desgracia porque es algo nuestro, pero también sentimos el orgullo de tu viaje sin fin, porque eres uno más a la lista de los honores y méritos por la Patria; de esta Falange noble, fuerte y luchadora.

¡Carlos Jack Caruncho! Teniente de Ingenieros; tu vida que pasó a las páginas de la historia moderna de España y a los renglones del libro de oro de Falange, no es una vida más en el anónimo tráfico guerrero; es el símbolo de una juventud tronchada canallescamente en holocausto de una causa grande que la Falange sabe enaltecer.

La semilla de tu sacrificio servirá, qué duda cabe, para que la obra preste y las generaciones futuras sepan que del bienestar que ellas disfruten tú fuiste un baluarte, porque unido a nuestros hermanos caídos hicisteis la promesa de seguir adelante por una España libre y grande, que será la que ellos vivan.

Los surcos morenos, secos por el aire, tostados por el sol de Castilla, tienen en sus entrañas una vida más.

Carlos Jack Caruncho, ingeniero militar, constructor de puentes, los marxistas te construyeron, inconscientes, el tuyo, para los luceros que velan por España junto a Dios.

Nosotros tus camaradas quedamos aquí hasta el final, firmes, fuertes y constantes, con la única misión sagrada de honrarte, honrar a la Patria, a nuestra Falange y a la causa, para gritar con toda la fuerza de nuestros pulmones el canto de la victoria, pensando sólo en que tú, desde el celeste balcón que mira hacia aquí, puedas gritar unido a nosotros: ARRIBA ESPAÑA.

¡Carlos Jack Caruncho! ¡Presente!

ANTONIO GARCIA LACALE.

Santiago de Compostela, 15 de julio de 1937. — El Alcalde Presidente, Manuel García Diéguez.

Atadell muere arrepentido

Salamanca, 15. — Fué ejecutado en Sevilla el tristemente fa-

moso Atadell, acusado de una serie de crímenes que la Prensa relató con detalle.

Atadell dirigió una carta a Indalecio Prieto, momentos antes de morir, diciendo que no se sentía socialista, que moría como un católico.

Ya sé — dijo — que hubiera sido capaz de toda represalia; pero muero a tiempo de arrepentirme y no tengo nada que temer de ti.

Te invito a que sigas mi ejemplo y rectifiques tu conducta, si aun te queda un poco de corazón.

Termina diciendo que pedirá al Altísimo por su conversión.

ROMANCE DE TU AUSENCIA

En el jardín, todo aromas, sobre el tapiz de la hierba, al desmayar de la tarde, mi alma arrullaba tu ausencia.

I
De mil matices, las flores castos secretos se cuentan y de la brisa a impulso con sus aromas se besan; teje la fuente un idilio; cantan las aves endechas de su querer y gozosas entre la fronda revuelan. En el jardín hay silencio de mundanales tareas y en su retiro apacible los cuchicheos resuenan de virginales quereres todo fervor y pureza. Vibra en el alma lo grande y los sentidos se enervan; no será así, más parece que Dios está de mí cerca.

Sobre su seno a mi alma arrullos daba tu ausencia.

II
Muere la tarde y la brisa gime de amores enferma. Cual cicatrices del cielo, bastas penumbras condensan el negro tul de sus sombras sobre el resol y en la tierra callan los castos decires de los amores y endechas; cierran su cáliz las flores; aves no turban la selva y de la fuente las aguas mudas y lentas se alejan. En el jardín ni un susurro, tan solitario se queda que más que antes parece que Dios está de mí cerca.

Casto placer da a mi alma el arrullar de tu ausencia.

III
¡Era el jardín tan hermoso! ¡La noche tan clara era, que en vez de cielos tenía ricos tapices de perlas! ¡Era el arrullo tan suave, de tan sublimes cadencias que de las célicas arpas notas divinas semejan! La noche, el huerto, el arrullo, con sus dulzuras edénicas, como la voz de un cariño, de ti dijéronme nuevas, y yo al calor del recuerdo de tus ternuras fraternas, ahora creí sin reparo que estaba Dios de mí cerca. Y en la flor de mis labios tu dulce nombre, que suena como el suspiro de un beso o el murmurar de quien reza, mi alma quedóse dormida cabe el plantel de azucenas.

Como la brisa a las flores, cual el arroyo a la hierba, como una madre a su hijo cuando en los ángeles sueña, leve, por no despertarme, besó mi frente tu ausencia.

José SANTOS REIRÍZ.

Compostela, 16-VII-1937.

El fallo de un Concurso de carteles

Se dictó ya fallo en este Concurso de Propaganda Nacional, organizado por la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Reunido el jurado, nombrado por dicha Delegación, y formado por los señores D. José Aguiar, el laureado pintor D. Jacinto Alcántara, director de la Escuela de Cerámica de Madrid, y un representante de la Delegación, ha otorgado los premios clasificados según el orden siguiente:

Primero. — «Tino», de D. Teodoro Delgado; segundo «Imperio», de D. Luis Bono; tercero, «España», de don Tono Larz; y cuarto, «Bradley», de D. J. Bradley.

LOS ENCAJES DECAMARIÑAS

Valladolid. — Con asistencia de las autoridades y elemento oficial, se verificó en los amplios locales de la perfumería «La Belleza», de esta ciudad, la inauguración de una magnífica e interesante exposición de maravillosos encajes de Camariñas, confeccionados por las mujeres nacional sindicalistas de la co' marca de Bergantiños.

Organiza esta notable exposición la sección femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de Coruña.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

En estas oficinas solicitaron la «tarjeta de exención de pago de alquileres» los siguientes obreros parados:

Doña Carmen Martínez Iglesias
Don Severiano Domínguez Lestón
Don Manuel Rilo Suárez
Doña Ramona Vila Barreiro
Doña María Villar Pampín

Lo que esta Cámara pone en conocimiento de todos los señores propietarios por si desean hacer alguna observación durante el plazo de cinco días, respecto a los solicitantes.

El Consejo de guerra, sumarisimo, contra el si-niestro socialista García Atadell

(CONTINUACIÓN)

Interrogatorio de Penabaz

Fiscal. — ¿Usted es abogado? ¿Dónde estudió?

Procesado. — En la Habana. A continuación dice que no ha ejercido nunca, que no prestó servicios en agrupaciones militares ni políticas y que fué llamado por el galleguista Castelao para hacer un reglamento de la Agrupación Milicias Gallegas. Como el procesado se extendiese en consideraciones acerca de cuál fué su misión en aquellos momentos, el presidente le dice que se atenga a las preguntas que se le hagan, contestando si o no categóricamente.

A otras preguntas del fiscal dice que el reglamento que él redactó era para servicio interior de las oficinas y no tenía carácter militar, y que no sabe si los individuos que figuraban en las Milicias Gallegas llevaban o no un brazalete azul y blanco. Dice también que Casares Quiroga lo echó cuando llevaba un mes en la oficina, porque dijo que el reglamento aquél era una cosa muy literaria, pero muy poco práctica y que no le convenía tener allí a un escritor que se dedicaba a hacer artículos sobre Santos y Virgenes.

Fiscal. — ¿De modo que usted estaba especializado en literatura religiosa?

Procesado. — Yo hice un folleto sobre San Pedro.

F. — Consta que usted llamó por teléfono a García Atadell.

P. — Me lo ordenó Suárez Picallo.

F. — De modo que un simple auxiliar de una oficina ofrecía por teléfono la secretaría general de un partido político. ¿Usted entró en la Policía roja?

P. — Sí. Yo había ocultado en mi casa a los señores Ferrer y Morales y...

El presidente vuelve a recomendar al procesado que se limite a contestar las preguntas que se le hacen.

F. — ¿Qué garantías tuvo usted para entrar en la Policía?

P. — El asunto lo llevé directamente García Atadell.

F. — ¿A usted lo conocía el señor Lino?

P. — No.

El fiscal le pide al procesado que se acerque, le muestra una firma en los folios y le pregunta si la reconoce como suya.

P. — Sí.

PAPEL HIGIENICO en paquetes :: EL SOL. Papelería

CRUCES NEGRAS DE LA VICTORIA

ELADIO LIÑARES SANCHEZ. ¡PRESENTE!

Se ha recibido en esta ciudad la noticia de la muerte gloriosa en el frente de Vizcaya del Sr. Eladio Liñares Sánchez.

Este valiente muchacho había marchado al frente en el mes de agosto formando parte de la primera expedición japista de la ciudad del Apóstol, habiendo tomado parte en la ocupación de Cabeza Lijar («La Cabra») donde se cubrieron de gloria los «Cruces Negras» compostelanos.

Mañana sábado se celebrará en la Capilla del Pilar, a las diez de la mañana, un funeral por el eterno descanso del glorioso caído. Los «Cruces Negras de la Victoria» de Santiago invitan a todo el pueblo compostelano para que asistan a dicho acto.

¡Ante los mártires del Ideal! ¡Presente y Adelante! ¡Viva siempre España!

Guerra del Japón ha declarado que fuertes contingentes de fuerzas japonesas han sido enviadas para las fronteras de China en vista de la gravedad de la situación que hacen temer de un momento a otro que se declare una guerra que forzosamente ha de repercutir en toda Europa.

NOTICIAS

En el Pajonal y en la parte inmediata al puente de hierro, apareció ayer un hombre muerto, que resultó ser Benigno Lorenzo Seoane, de la parroquia de Conjo, de donde era vecino.

Estaba reclamado hacía tiempo por el Juzgado de instrucción militar de Ferrol.

Para la corrida de toros que se celebrará en Coruña se remitieron al gobernador civil 5.613,30 pesetas, importe de localidades vendidas, de las cuales se enviaron más de un centenar para los heridos.

Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a la Heroica 2ª Bandera del Batallón Coruña, que se encuentran convalecientes se sirvan pasar a reconocimiento del Médico de este Departamento Sanitario de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en el improrrogable plazo de 72 horas a partir de la publicación de esta orden.

La falta del incumplimiento de esta orden será castigada según los Estatutos de la Organización. Santiago, 15 de julio de 1937.—El Subjefe de Milicias de F. E. T., Estévez.

Fuó detenido por sospechoso, Angel Mejuto Carregal.

Se verificaron en la Casa Hospicio los exámenes para otorgar los premios de cien pesetas a un niño y otras cien a una niña, de la fundación «Riva García», que más se distinguieron por su aplicación.

Alcanzaron los Guadalupe Mourre Mera y Marcelino Liste Baján.

Los rumores que hace tiempo circularon de haber sido vilmente asesinado por la barbarie roja en Madrid, nuestro amigo el teniente de Ingenieros D. Carlos Jack Caruncho, tuvieron desgraciadamente confirmación.

Este valiente militar, al tratar de hacer una inspección momentánea antes de entrar nuestras tropas las que mandaba el coronel Yagüe, en Talavera de la Reina, fué hecho prisionero por las fuerzas marxistas, pagando la noble acción de defender a su madre España con la muerte.

El Sr. Jack Caruncho se había distinguido en el alzamiento de Sevilla y con tal valentía había obrado que en su obra el crítico militar Sr. Guzmán de Alfarache hace elogios de su heroísmo.

Tan valiente militar extinguió su vida haciendo honor al cuerpo de Ingenieros al que pertenecía. A su madre, hermanos y en especial a su hermano político, nuestro amigo el procurador de los Tribunales y secretario de la Cámara de la Propiedad, D. Domingo Sánchez Guisande, damos el más sentido pésame, sirviéndonos de consuelo que ofrendó su vida por Dios y por la Patria.

Se publicó un decreto disponiendo que continúe en vigor el aplazamiento del canon de superficie.

Estuvo ayer en esta población el magistrado de la Audiencia de la Coruña y presidente de la Comisión Gestora provincial, don Antonio Sanz Fernández.

F.—Y estos tres puntos, ¿qué son? P.—Yo no los he puesto. F.—¿Pertenece usted a alguna logia? P.—Jamás. F.—¿Reconoce usted la primera declaración que prestó? P.—En parte sí. F.—¿Y lo que dijo respecto a terceras personas? P.—Sí. F.—De modo que es verdad que Atadell trató en un café de Marsella de la venta de oro y brillantes? P.—Sí. F.—¿Le dió a usted dinero Atadell? P.—Cuatro mil pesetas contra recibo que yo había de devolverle en la Habana. F.—¿Usted figuró en la brigada de García Atadell? P.—Tres días. F.—¿Y no asistió al registro en la casa del Sr. Soto Reguera? P.—Sí; pero que me quedé en la portería. F.—¿Y cómo es que Atadell, de los 48 hombres que tenía en la brigada, sólo se llevó a Ortuño y a usted al escaparse de España? P.—No es que yo me fuera con él. Fué él quien se vino conmigo, porque yo me iba a ir de todas maneras.

Defensa.—¿Por qué entró en la Policía? Procesado.—Porque era la única manera de salvarme. D.—¿Y de qué tenía que salvarse? P.—De la FAI y de la CNT. D.—¿Hizo usted una requisita de calzados en Alicante? P.—Jamás. D.—¿Usted se quiso ir al extranjero? P.—Cierto. D.—¿Con qué medios económicos? P.—Con doscientos cincuenta dólares de mi mujer. D.—¿Conocía a Ricord? P.—Una vez lo vi. Creo que estaba bebiendo una copa de vino con García Atadell en el barco. (Continuará)

La Peregrinación de Postmarcos de Arriba

Hoy correspondió hacer su entrada en Santiago a la Peregrinación del Arciprestazgo de Postmarcos de Arriba, considerándose se como una de las más brillantes y mejor organizadas. Desde las primeras horas de la mañana la afluencia de peregrinos era extraordinaria, a pesar de la falta de medios de transporte que obligó a muchos a hacer el viaje a pie.

Acompañando a los peregrinos vinieron el Alcalde de Noya, el Comandante Militar y el Juez de primera instancia.

Organizóse la peregrinación en la Alameda, recorriendo las calles de Rúa del Villar, Fonseca y Plaza de España, haciendo su entrada por la puerta del Obradoiro. Conducía el estandarte de hombres el Vizconde de San Alberto, cuyas cintas recogían el Juez municipal D. Ramón García Malvar y el Procurador de los Tribunales D. Jenaro Blanco Roo, y el de mujeres la distinguida señora D.ª Segunda Pais, a cuyos lados iban recogiendo las cintas doña María Caamaño, de Suárez y doña Joaquina Baltar, de Leiceaga.

La Banda Municipal, ejecutó durante el trayecto el himno al Apóstol.

Figuraban en la peregrinación las parroquias siguientes: Argalío, Baroña, Barro, Bealo, Boa, Camboño, Cespón, Cures, Frumme, Goyanes, Lesende, Lousame, Macenda, Miñortos, Nebra, Noal, Noya, Obre, Róo, Tallara, Taragoña, Tojosoutos y Vilacoba.

En la Catedral fueron recibidos por el Sr. Deán D. Salustiano Portela Pazos y los canónigos D. Robustiano Sánchez Otero y D. Pío Gil.

Dijo la Misa el Ecnómico de

Principal

MAÑANA SÁBADO La divertidísima y original comedia «Paramount», verdadero suceso de Risa

El soltero inocente

Un clamoroso éxito del cine moderno, con el incomparable MAURICIO CHEVALIER y el encantador BABY LEROY

Santa Cristina de Barro, D. Angel Maneiro Trillo y rezó el Rosario el Párroco de Puerto del Son, D. José García Fernández. El P. Lamamié de Clairac, uno de los oradores de la novena al Apóstol dirigió una sentida plática a los peregrinos, y a continuación les saludó en breves palabras el Sr. Arzobispo.

A la entrada lo mismo que a la salida, cantaron los peregrinos el himno al Apóstol, acompañados del órgano.

Además de las autoridades civiles y militares de Noya, presidieron la peregrinación Comisionados del Ayuntamiento de Santiago, de la Archicofradía y de la de Peregrinaciones.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

Del frente de Santander Sin novedad

Salamanca.—Comunican de Bilbao que durante el día de ayer no hubo novedad alguna en el sector de Vizcaya a excepción de un ataque en Castro Alén, que dió como resultado el que nuestras fuerzas mejorasen extraordinariamente sus posiciones.

Otro cinturón

Prisioneros que han caído en poder de nuestro Ejército han declarado que se han dado órdenes para que comiencen con gran rapidez las obras de construcción de un cinturón de hierro que defiende Santander.

La ofensiva de los rojos en Madrid Quedó terminada

Salamanca.—La Prensa extranjera coincide en afirmar que la tan cacareada ofensiva roja en Madrid ha quedado terminada por la vigorosa defensa de las tropas del general Franco.

En la carretera de Coruña

Los rojos se limitan ahora a luchar en la carretera de Madrid a Coruña sin resultado alguno, habiendo tenido que retirar gran cantidad de muertos y heridos.

El «Gobierno» de Valencia Confiesa su fracaso

Salamanca.—El «Gobierno» rojo de Valencia se ha visto obligado a declarar que ante la constante presión de las fuerzas nacionalistas se vieron obligados los marxistas a abandonar las posiciones de Albarracín en el sector de Aragón.

En favor de la España Nacional Elogios a Franco

Salamanca.—Noticias de Londres dan cuenta de que en la Cámara de los Comunes un diputado conservador hizo un gran elogio del Generalísimo Franco, abogando porque se le reconociese la calidad de beligerante por ser el que más territorio tiene en su poder, así como también por que en la zona por él liberada reina la tranquilidad más completa mientras que en la zona marxista existe una verdadera anarquía.

Consejo de Ministros en Francia Sobre la No Intervención

Salamanca.—Dicen de París que esta mañana se reunió el Consejo de Ministros en el cual se trató de la posición que se ha de adoptar en el asunto del Comité de No Intervención.

Acerca de lo tratado se guardó gran reserva.

La Prensa portuguesa Y los comunistas

Salamanca.—Toda la Prensa portuguesa se ocupa extensamente de la campaña comunista que se ha desatado en el mundo entero y de las fatales consecuencias que viene acarreado.

En Francia

Refiriéndose a la Prensa francesa dicen que es sensible que la mayoría se dedique a ensalzar la política marxista a sabiendas de que hace un gran daño a la humanidad.

De un atentado

Agrega que el atentado al presidente Sr. Oliveira Salazar está probado que fueron los comunistas los que lo llevaron a cabo con el firme propósito de hacer cambiar la marcha actual de la política portuguesa.

Situación caótica

Hacen resaltar la situación caótica que impera en la zona roja española que contrasta con el régimen de tranquilidad que hay en la España del Generalísimo.

El conflicto chino-japonés Contingentes

Salamanca.—El ministro de la

Asimismo se espera de todos los Flechas acompañen a sus camaradas de Auxilio de Invierno, comulgando en dicho día. El delegado comarcal, Menéndez, (Saulo a Franco) Arriba Española.

Auxilio Social se complace en invitar a todos los santiagueses al acto y espera del cristiano y patriótico espíritu de los buenos santiagueses el obsequio de unos bombones, caramelos o pasteles, que se recogen en sus comedores, a donde ya los enviaron los señores: Raposo, seis libras de chocolate; D. Enrique Sánchez, interventor del Banco de España, un gran paquete de caramelos; confitería Blanca, galletas, y D. Daniel Lozano, una caja de higos.

Salió esta tarde para Vigo el inteligente secretario del Juzgado Municipal, D. Manuel Fernández Ladreda.

Para la última decena de este mes está señalada la boda de la señorita Mercedes Tovar Blanco-Rajoy con el ingeniero D. José María Echevarría.

Para asistir a este enlace llegará uno de estos días de San Sebastián a la Coruña la señora de Echevarría, madre del futuro contrayente.

Ayer se publicó un decreto con normas con arreglo a las que habrá de efectuarse la inspección sanitaria de viviendas.

Ha sido pasado por las armas en Orense, en virtud de sentencia recaída en Consejo sumarisimo de guerra por rebelión militar, el paisano Néstor Ferrer Ovida.

El gobernador general del Estado concedió a los comedores que sostiene el Patronato Benéfico de Santiago, previo informe de esta Junta provincial de Beneficencia, una subvención de 300 pesetas diarias, con cargo a los fondos del Patronato del Plato Único, por haberse acogido aquella entidad a los beneficios que establece la Orden de 29 de diciembre próximo pasado.

Mañana le corresponde hacer la entrada en esta ciudad, para ganar el Juicio, a la peregrinación del Arciprestazgo de Iria Favia.

«El soltero inocente». Mañana en el Principal

Sigue la pantalla del Principal con su magnífica variedad de programas, destacando diariamente las más apañadas creaciones de los ases de la cinematografía, corresponde mañana el turno, a uno de los más rotundos éxitos de Paramount la deliciosa y ultracomisísima película «El soltero inocente». Trátase de un film, en el cual la risa se da en cantidades imponderables, y cuyas escenas traspasan los límites de la comicidad, para adentrarse en la sublimidad de lo jocoso.

Mauricio Chevalier con su irresistible y peculiar simpatía protagoniza esta película en la que le acompaña el más minúsculo de los actores, el popularísimo y encantador Baby Leroy. «El soltero inocente» es uno de los más memorables éxitos de Chevalier que derrocha gracia y simpatía a través de los más risueños y divertidos lances.—T.

Patronato Provincial Antituberculoso

Relación de las personas que han contribuido con donativos para la adquisición de camas con destino al Patronato Nacional Antituberculoso:

- Don Ramón Iglesias Iglesias, 1 cama, 250 pesetas. Don Vicente Tenreiro Arias-Uría y Hermanos, 1 idem, 250. Señora viuda de Fernández Vitorio, 1 idem, 250. Ayuntamiento del Ferrol, 2 idem, 500. Doña Elvira Olmos de Pan de Soraluze, 1 idem, 250. Don Vicente Nieto Palacio, 2 idem, 500. Mercantil Cívico—Militar, 2 idem, 500. Don José Rodríguez y Rodríguez, 1 idem, 250. Don Juan Jesús García Irlbarne, Alcalde del Ayuntamiento de Betanzos, 4 idem, 1.000. Personal de la Mercantil Cívico—Militar, 1 idem, 250. Don Víctor Vázquez, entrega para una cama 50 pesetas. La ciudad de La Coruña está respondiendo magníficamente al llamamiento hecho por este Gobierno civil, para la suscripción de camas con destino al Dispensario Antituberculoso, mas no así los pueblos de la provincia, a los que parece no haber llegado el requerimiento.

Como hay muchas personas en las citadas localidades que tienen medios económicos francamente holgados, se espera de su generosidad han de cooperar lo mismo que los de la ciudad de La

Coruña, a la magnífica obra que preside el ilustre general Martínez Anido.

Cada cama que solamente vale 250 pesetas, representa el cuidado, el alivio y quizá la curación de un tuberculoso.

Los donativos para la adquisición de estas camas, se reciben en el Gobierno Civil, Instituto Provincial de Higiene y Banco de España. Los residentes en la provincia, pueden entregarlos a los Sres. Alcaldes, quienes seguidamente los enviarán al Gobierno civil.

Por los pobres tuberculosos contribuid a proporcionarles con vuestros donativos, medios de soportar y curar su mal.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Queda absolutamente prohibida la venta de toda clase de latón, hierro, zinc, etc., que se encuentre abandonado por el enemigo o por nuestras tropas en el campo de batalla, el cual debe ser recogido por el Servicio de Recuperación de Artillería.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Delegación del Estado para Prensa y Propaganda

Censura de fotografías, bustos, efígies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían las mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que únicamente los fabricantes y productores deberán someter a la censura de esta Delegación —Salamanca—, las fotografías, bustos, efígies, etc., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto. Idem de ejemplares de cada modelo que remite. Idem idem que desean se les devuelvan sellados. Dirección a donde deberán devolverse. Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación. Para salvar su responsabilidad, los detallistas deberán exigir de los productores que les muestren el original sellado por la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda. Los objetos, como agujas para corbatas y solapas están exentos de censura.

¡Español, saluda siempre con la mano en alto! Cada vez que así saludas, confiesas tu amor a España, tu fe en el nuevo Estado, tu adhesión al Caudillo, la firmeza de tu convicción de que nuestra Patria es ya UNA, GRANDE Y LIBRE. Y ello de un modo categóricamente definitivo. ¡Español, saluda siempre con la mano en alto!

ENRIQUETA SILVA DE GUILLERREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º. Teléfono, 1485.

Capitol

Mañana Gran Sábado Popular

Con el ESTRENO del emocionante film del Oeste

Domando fanfarrones

KEN MAYNARD (y su caballo Tarzan) GENEVA MITCHELL RENEE WHITNEY

ESCENAS EMOCIONANTES PUSSETAZOS A DERROCHE La última producción de este famoso caballista,